

Table with columns for fund name, net value, and change. Includes various funds like 隆源泽, 隆源泽A, etc.

医生多点执业 从禁区到鼓励

新提法引代表委员热议, 真正实施尚需制度保障

本报特派记者 高明兴

“完善和推进医生多点执业制度, 鼓励医生在各类医疗机构之间合理流动和在基层开设诊所。”3月5日上午, 温家宝总理在政府工作报告中指出, 将进一步深化医药卫生体制改革, 加快实现人人享有基本医疗卫生服务的目标。其中, 关于医生多点执业的新提法, 引发表代表委员热议。

医生多点执业 曾是禁区

“我注意到总理报告中有一个新提法, 允许医生多点执业, 鼓励人才合理流动。让优质的医疗资源和医生到基层去, 实际上是送医送药上门, 更便捷地为百姓提供医疗卫生服务。”全国人大代表、山东省立医院内分科主任赵家军说, “这种提法在以前是禁区, 一直存在争议, 今年清清楚楚, 明明白白写进政府工作报告, 会对推进医改起到实质作用。”

允许多点执业 有两大好处

赵家军说, 允许医生多点执业有两大好处, 一是带动提高执业地方的医护人员技术水平, 充分发挥高技术医疗人员的优势; 二是基层病人有机会接受高水平医疗, 对解决基层看病难大有好处。

全国政协委员、国家中医药管理局台港澳交流中心主任王承德表示, “我非常赞同多点执业, 限制多点执业是对人才的浪费。”王承德建议, 对副主任医师以上和确有特长的高年资医师应允许其充分发挥技术特长, 在执业注册、执业地点方面适当放宽限制。

执业医师法 需要修订

探索注册医师多点执业被视为新医改方案的一大“亮点”, 但现行执业医师法第十四条规定, 医师只可以在注册的医疗机构内进行医疗行为, 多点从事医疗服务违法。赵家军说, 执业医师法的一些条文已经过时, 需要修订。

师多点执业的办法和形式。医师多点执业的提出, 是要改变以往“医药结合、以药养医”的局面, 是要提高人民群众接受医疗服务的可及性。鼓励医师多点执业, 既方便群众, 又能增加医师收入。如果法律上不做相应更改, 则涉嫌违法, 医生及患者的权利都难以获得保障。

为此, 王承德建议对执业医师法进行修订, 放宽执业地点的硬性限制, 在执业医师执业地点相对稳定的基础上, 允许适当的合理流动。

实施起来 仍有困难

“出发点好的, 但实施起来可能会有一定困难。”全国政协委员、浙江中医药大学副校长连建伟对医生多点执业表示担忧。

连建伟说, “出去执业的医生都是医院骨干, 平时很忙, 很难有时间。”大医院本身人手就很紧张, 难以满足流动需求, “光门诊都看不过来, 恐怕没有时间出去执业。”

有人担心医生多点执业会扰乱医院秩序, 影响医生本职工作, 赵家军建议, 在实际操作中, 医生的工作要有主次, 先要顾及主要执业地点的工作, “比如主任医师, 又要手术, 又要管理, 如果到处跑, 肯定影响本职工作。”

连建伟说, “什么样的医生适合流动应进行研究, 并有制度保障。根据情况调整, 在实践中不断完善。”

赵家军表示, 下一步要对医生多点执业进行规范, 责任权利要明确, 要出台一系列法规和条例。他建议, 在有条件的地方进行试点, 对出现的问题及时调整。



赵家军



王承德



连建伟

全国人大代表汪春兰: 建议领导干部带头献血

本报北京3月6日讯 (特派记者 李萌博) 如何破解“用血荒”? 全国人大代表汪春兰表示, 目前公务员群体献血最少, 建议各级领导干部带头献血。

“根据全国很多地方的调查, 目前献血最少的群体是公务员。”全国人大代表、安徽医科大学附属医院整形外科主任汪春兰说, 每年全国很多地方几乎都要遭遇一段时间的“血荒”, 因为目前献血的主力军是大学生和农民工, 假期这两个群体一回家, 就容易引起“血荒”。

根据前期调查, 汪春兰建议, 在公务员群体中, 首先倡议领导干部带头献血, 有了领导干部的示范带头, 自然而然地就有更多的公务员也来捧场献血了。

谈到今年两会带了哪些建议, 汪春兰告诉记者, 她建议修改献血法部分条款, 将献血年龄从55岁放宽到65岁, 献血卡实现全国一卡通。

Mazda 6 advertisement featuring a red car, slogan '操控是永不落伍的时尚潮流, 主动安全是操控的终极追求', and a list of dealerships.